Узбекистан и Иран – новый импульс для расширения торгово-экономического сотрудничества



Визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Иран, по мнению доктора экономических наук, главного научного сотрудника ИСМИ Дмитрия Тростянского, придаст новый импульс всестороннему взаимовыгодному узбекско-иранскому сотрудничеству.

Это первый за 20 лет визит узбекского президента в Иран, который в двух странах назвали историческим, имеющим особое значение для укрепления двусторонних отношений.

Важным итогом переговоров на высшем уровне стало подписание совместного заявления об укреплении сотрудничества между двумя странами и **15** документов на уровне правительств, ведомств и регионов.

Особое внимание во время встречи главы Узбекистана и Ирана уделили вопросам развития и расширения торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества.

На сегодняшний день динамика взаимной торговли имеет устойчивую тенденцию к росту. За последние 3 года она увеличилась в 1,7 раза и по итогам 2022 года составила 435,7 млн. долл. Только за период январь-апрель 2023 года она достигла 186,3 млн. долл., что превышает более чем на 1/3 уровень прошлого года. Положительным является и тот факт, что наряду с ростом импорта за аналогичный период 2022 года (с 116,8 до 119,4 млрд. долл.), более высокими темпами повышается экспорт Узбекистана в Иран (с 49,7 до 66,9 млрд. долл.).

Сегодня достаточно активно проявляется также интерес иранского бизнеса к Узбекистану. Так, в последние годы инвестиционная активность иранских предпринимателей в нашей стране повысилась в 3 раза. Только за 2022 год было зарегистрировано 105 новых предприятий Ирана. В настоящее время в нашей стране действует около 397 предприятий с иранскими инвестициями, из них 212 совместных предприятий, а 185 - иностранных.

Безусловно, активизации торгово-экономического сотрудничества двух стран будет способствовать состоявшийся накануне официального визита главы нашего государства форум с участием видных представителей узбекских и иранских деловых кругов. По его итогам был подписан ряд инвестиционных и торговых соглашений на сумму около 200 млн. долл.

Особое внимание в ходе переговоров было уделено вопросам использования кратчайших транспортно-логистических коридоров, соединяющих Центральную Азию с Ираном, а также мерам по реализации совместных инвестиционных проектов в энергетике, машиностроении, химической, легкой и пищевой промышленности, промстройматериалов, фармацевтике, приборостроении и электротехники.

В ходе встречи глав двух стран была поставлена амбициозная цель - увеличить товарооборот с нынешних 435 млн. долл. до 3 млрд. долл. и поручено подготовить ряд совместных «дорожных карт» и учредить механизмы эффективной реализации достигнутых соглашений.

В частности, достижению намеченной цели послужит налаживание взаимовыгодного сотрудничества на основе производственной кооперации между иранскими свободными экономическими зонами «Киш» (туризм, торговля), «Чобахор» (торговля, промышленность), «Арас» (торговля, промышленность) и СЭЗ «Навои» и «Ангрен» в Узбекистане.

Одними из важных направлений двухстороннего взаимодействия стало также установление прямых контактов между Бухарской областью и провинцией Хамадан, а также городами Самарканд и Исфахан.

Все это позволит наладить кооперационные связи между предпринимателями, использовать иранские технологии для производства продукции с высокой добавленной стоимостью на базе переработки местного сырья, создать новые рабочие места и насытить региональный рынок конкурентоспособной продукцией.

В целом, переговоры показали, что отношения между Узбекистаном и Ираном в торговоэкономической сфере в настоящее время характеризуются растущим сближением интересов по таким направлениям, как развитие региональной торговли, транзитно-транспортного потенциала, реализация совместных кооперационных проектов с добавленной стоимостью. Это создает хорошие предпосылки для выведения взаимоотношений между нашими странами на качественно новый уровень.

Источник